

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Juéves 13 de Noviembre de 1902

Año XXXI. Núm. 8.892

Maura y los conservadores

Muy elocuente y muy interesante fué el discurso del Sr. Maura en el debate político del Congreso, pero de todo él, la parte principal fué la que dedicó á anunciar su unión al partido conservador.

Esta declaración es digna de ser conocida, y por eso la reproducimos textualmente.

«Creo haber demostrado en mi vida pública (que es muy modesta, pero, ya cuenta mas de veinte años), que para mí son cosas sinónimas gobernar y realizar las ideas que uno representa y ha predicado; porque, reconociendo que no todo lo que uno piensa se puede hacer á toda hora, cuando, en las cosas que imprimen carácter, es imposible, por inoportuno, algo, y hay que hacer algo contra ello; si que está en ese banco, ó no debe entrar, ó debe salir de él; yo no he entendido nunca, aunque lo he oído muchas veces, eso de estar siempre y á toda hora á disposición de la Corona para aceptar el poder. Yo no; no lo he estado, ni lo estaré incondicionalmente; porque considero que esto no es lícito, que gobernar no es una franquicia para la familia y los amigos, sino que es entrar en un Océano de responsabilidad ante Dios y ante los conciudadanos, y antes que aceptarlo hay que examinar si se está en condiciones de cumplirlo. Y ese he hecho yo toda mi vida; he destinado en muchas ocasiones un honor, seguramente inmerecido; porque aquellas circunstancias y aquellos momentos no me permitían gobernar según mis ideas.

Al mismo tiempo yo no considero lícito estar en la política, estar predicando dentro y fuera del Parlamento, y no estar dispuesto á realizar en la ocasión oportuna, en el gobierno, aquello que se ha predicado; y, por lo tanto, yo estoy obligado en cualquier momento en que en conciencia crea que la política se encuentra en condiciones de emprender la obra, á ir ahí, cueste lo que cueste, agrádeme ó no me agrade, convéngame ó no me convenga.

Creo que esta agrupación política, con cada uno de cuyos individuos me liga un afecto demasiado vivo, para que no esté mal en mis labios la alabanza, puede prescindir de ella, habiendo vivido como ha vivido y llevando los años que lleva á la intemperie y cuesta arriba.

No he de enumerar las ocasiones en que he aplicado este criterio que os acabo de exponer. Datan algunas de catorce años, y otras datan de los meses pasados, en que he creído que debía rehusar ó que no debía aceptar honor de formar parte de un gobierno.

Luego, después de hecho irrevocable y perpétuo nuestro divorcio con el Sr. Sagasta, llegó un día en que mandaba el Sr. Silvela, y con el Sr. Silvela tuvimos una serie de discusiones que se cifraban en esto. El Sr. Silvela

entendía que debía dedicar la acción del gobierno á la obra de la Hacienda, que estaba principalmente encargada al Sr. Fernandez Villaverde, á quien él sostuvo con la tenacidad que recordará todo el mundo, y que yo creo que constituirá uno de los timbres de honor para el Sr. Silvela, como jefe de gobierno. Nosotros, con mas vehemencia yo que nadie, discutía con el Sr. Silvela lo que yo creía que era un error de S. S. Yo entendía que simultáneamente, con la misma urgencia, era menester emprender la reforma de la administración de los servicios y de los procedimientos de administración y de gobierno. Yo sigo creyendo, como es natural, que estaba en lo cierto. El señor Silvela, recientemente ha tenido ocasión de decirme que él todavía no habla variado de opinión. Ese es un examen de lo pasado, y yo creo que habría sido mejor que el Sr. Silvela emprendiese ese camino.

Ahora, después de este paréntesis, nos encontramos con que el Sr. Silvela estima, como yo, que hoy estamos en la oportunidad; con que el Sr. Silvela está conforme con todo lo que yo creo que es menester hacer, y con que yo estoy conforme con todo lo que el señor Silvela cree que es menester hacer; lo cual no significa que yo haya pedido nunca al Sr. Silvela que haga la mas mínima modificación en su significación política, ni que el Sr. Silvela me haya pedido á mí que haga la mas pequeña modificación en la mía. Al contrario á causa de la que yo tengo es por lo que él ha creído, que así como yo entendía que era necesario el concurso del partido conservador para realizar la obra, él ha juzgado que puede servir también mi concurso. Y yo le he dicho al Sr. Silvela que no tenía nada que hacer ni que examinar ni que pactar, sino que para eso mis amigos y yo estábamos á su disposición, sin mas que una reserva, la de examinar si él llegaba al gobierno en oportunidad y en condiciones de que esa política se pudiera hacer, porque si no se pudiera hacer, entendíamos que no podríamos ir con nadie al gobierno. ¿Es esto claro? (El Sr. Romero Robledo: Para mí, sí; para la gente, no.—Risas.) Siendo claro para el Sr. Romero Robledo, ¿qué mas necesito yo? S. S. le explicaré. (Grandes risas.) Esto es lo que dije al Sr. Silvela, y ahora, públicamente, lo ratifico, y eso se lo había dicho él para mí, y creo que para muchos otros, inolvidable jefe que Dios nos arrebató hace ahora un año, cuando el Sr. Silvela estaba en el gobierno, y si el señor Silvela hubiera emprendido aquella dirección en el escalonamiento y ordenamiento de las obras que nosotros pedíamos, habría obtenido nuestro concurso.

Yo, al Sr. Silvela, no he creído necesario decirle mas que esto, porque sé que al Sr. Silvela me conoce hace muchos años y está seguro de mi lealtad,

como yo lo estoy de la suya, y no se nos ha ocurrido firmar ningún documento, ninguna escritura, ni aun antes de haber visto, como ayer se vió, para qué sirven las escrituras. (Risas). Porque entiendo yo que eso no es materia de contrato; que estas cosas de la política se determinan por preceptos categóricos de la conciencia; que se debe hacer todo lo que se pueda para el bien público; que no se debe prometer mas de lo que se pueda, y que sería inútil pactar estas cosas. Yo ahora, tengo la convicción honrada y á la voluntad resuelta de ir á la obra, porque creo que se puede y porque creo que se debe; si algún día cayera que no se podía, yo procedería según mi conciencia, y de lo que hiciera, ahí están el país y la Corona para juzgarlo. (Muy bien en la minoría conservadora).

En otro orden, de seguro que yo no diré, ni se lo he oído decir nunca al Sr. Silvela, que tengamos en nuestra mano el remedio inmediato para todos los males. No prometemos, como el Sr. Sagasta en Orledo, economías por cientos de millones, ni regalamos cien millones sobrantes para obras públicas. No decimos eso; no podemos decir mas que una cosa: que si llega el caso, se procurará cumplir con el deber; que el que no crea en eso, no nos otorgue su confianza; que yo no puedo prometer mas que proceder como he procedido siempre; que yo soy como he sido toda mi vida, y que se hará lo que se pueda; pero todo lo que yo pueda, todo lo que pueda el partido conservador, todo lo que pueda cualquier otra fuerza que se nos agregue, fracasará si no se logra sacar del retraimiento á la inmensa masa social que está apartada de la vida pública y que está vuelta de espaldas á los partidos; que no depende de nosotros solamente; que nosotros podremos dar el ejemplo del sacrificio y de la abnegación; pero que es menester traer al contacto del poder público esa inmensa masa de fuerza social que está desengañada, hastiada, irritada, que es hostil á los gobiernos y á los partidos; que esa es una obra árdua, áspera, una obra difícil, que en esa obra hay que perecer ó prevalecer, y á eso es á lo que S. S. y yo estamos dispuestos. ¿Está claro? Yo no sé aclararle mas por ahora. (Grandes aplausos en las minorías conservadora y gacacista).

Las relaciones entre Inglaterra y Alemania

La importante revista inglesa «The Spectator» ha publicado en uno de los últimos números un interesantísimo artículo, tratando de las relaciones entre Inglaterra y Alemania, que distan mucho de ser cordiales. El artículo en cuestión puede resumirse en los párrafos siguientes:

«En vez de hacer creer á Europa que estamos fuertemente unidos á Alemania, sería mas oportuno consagrar

nuestra diplomacia á hacer el vacío alrededor de esta potencia.

«Mientras el Emperador alemán entretiene al «bouledogue» inglés acariciándole en la cabeza y dándole golosinas, los colaboradores del Soberano preparan los bastones, las cadenas y el bozal, que reducirán al animal á la impotencia cuando sea preciso. Y tan seguros están del éxito de su labor, que hacen sus preparativos al descubierto.

«Se nos entretiene hasta que esté completada la escuadra alemana. Luego se nos tratará según convenga á los intereses de Alemania y según las circunstancias.

«Es evidente que Alemania no querrá atacarnos en cuanto esté preparada. Empezará por obligarnos á servirle de aliada íntima y sumisa. Sus diplomáticos nos darán á entender cortesmente, y la prensa lo dirá á gritos, que ha llegado el momento en que Inglaterra debe decidirse en favor ó en contra de Alemania. Si nos declaramos en su favor, muy bien; compartiremos su seguridad, que se deberá á nuestro poder naval y financiero. Pero si nos negamos á entrar en la alianza alemana, Alemania nos preparará una coalición, bajo su hegemonía, del resto de Europa, para despojarnos del imperio, «del que ha abusado Inglaterra durante tanto tiempo».

«Así, pues, el dilema que nos propondrán será éste: «¡Vuestra alianza ó la vida!». Nosotros podremos reírnos, pero si seguimos media decena de años haciendo creer á Rusia que somos su enemigo necesario, y haciendo creer á Francia que, en caso de guerra entre ella y Alemania, estaremos contra ella, bien pudiera suceder que de pronto viéramos aparecer contra nosotros la coalición secreta y seductora que Alemania querrá dirigir.

«En efecto, Alemania podrá emplear el siguiente lenguaje: «Seis años hace que procuramos vivir en paz con Inglaterra. Pero, lo mismo que las demás potencias, hemos visto que es de modo irremediable egoísta y traidora y que solo tiene un principio estable: alentar el egoísmo y la arrogancia de los Estados Unidos. Entendámonos, pues, para poner fin á la tiranía de la moderna Cartago.»

«Ahora bien; si con nuestra complacencia en secundar los planes del agente provocador alemán no nos hemos captado ningún amigo en Europa, ¿quién puede asegurar cuál será la respuesta á este llamamiento?»

«¿Qué hacer para defendernos? Preparar el terreno de modo que, cuando la escuadra esté terminada, Alemania crea demasiado expuesto imponernos su dilema: «La alianza ó la vida.» Y para esto, sin dirigir ni fomentar ninguna coalición contra ella, debemos trabajar para aislar á Alemania, como ella logró aislar á Francia de 1875 á 1895. Esto no es difícil, pues las potencias verían con gusto el aislamiento de

Alemania, que sería para ellas prenda de paz.

En primer lugar, convendría una inteligencia con Francia para separar á Italia de la triple alianza, y se podrían dar á Austria garantías tales que, si no romperían su alianza con Alemania, por lo menos la harían estéril.

El punto culminante sería la alianza con Rusia. Si supiésemos comprender que el acceso de Rusia en el golfo Pérsico no puede perjudicarnos; si supiésemos probar á esta potencia que no estamos celosos al verla llegar al Bósforo y salir por el Mediterráneo, ya que tenemos el Egipto, completáramos fácilmente esta línea circular de defensa al rededor de Alemania y podríamos limitar la marcha del pangermanismo.

Habrá quien tema que este trabajo de aislamiento será demasiado peligroso. Los que esto crean nos dirán que podemos fracasar, y en este caso tenemos en Alemania un enemigo escarnizado. Por el contrario, los alemanes respetan la fuerza sobre todas las demás cosas, y, el día que nos vean ponernos seriamente en guardia, no tendrán otra idea que calmar nuestra animosidad.

NOTICIAS

Madrid 9.

Ayer tarde, á primera hora, se dirigió el general Azcárraga al domicilio del Sr. Silvela y en la calle de Serrano tuvo la desgracia de resbalar y caer, produciéndose la dislocación del brazo izquierdo.

Varios transeúntes acudieron á verle, ofreciéndosele para acompañarle, no siendo esto preciso por hallarse el general en disposición de ir sin ayuda ajena á su casa.

Una vez en ésta, fueron llamados los médicos, quienes procedieron á restablecer el hueso del brazo en su posición normal.

El general Azcárraga soportó con gran entereza la dolorosa operación.

Su estado era relativamente satisfactorio.

La noticia se recibió en el Congreso, esparciéndose rápidamente.

Bilbao.—Ha terminado la vista del proceso instruido contra D. Sabino Arana Goiri, diputado provincial y jefe del partido nacionalista, con motivo de haber depositado en las oficinas de telégrafos, para su transmisión, un cablegrama dirigido al presidente de la república norteamericana, felicitando á los Estados Unidos por haber concedido la independencia á la isla de Cuba y deseando que Europa imitara la conducta de los yanquis para que el pueblo vasco obtuviera la libertad.

Como la vista había despertado mucho interés, asistió á las sesiones de la misma un público numerosísimo.

Dictado por el jurado un veredicto de inculpabilidad, el tribunal de Derecho dictó sentencia absolviendo al señor Arana, quien inmediatamente fué puesto en libertad, después de haber estado preso cinco meses.

Muchas personas, entre ellas los jurados, han felicitado al Sr. Arana, quien ha salido para Pedernales, donde habitualmente reside.

Dicen de Lugo que al cruzar la vía férrea antes de llegar el tren mixto á la estación de Sárria, una aldeana fué arrollada por la máquina quedando destrozada.

La desdichada mujer era casada y con hijos.

El conde de Romanones, hablando con algunos políticos que le interrogaban acerca de la crisis, ha dicho:

«En mi opinión no hay crisis por ahora: Disfrutaremos del pavo de Navidad.»

—Pero, ¿verán ustedes el Carnaval desde el poder?—le preguntaron.

No voy tan lejos,—respondió el ministro de Instrucción pública.

De Coruña dicen que por causa de los temporales no han retornado algunas embarcaciones que salieron para hacer la pesca.

Sábase que algunas naufragaron y que otras lograron hallar refugio.

Una lancha, propiedad del señor Carreira, fué hallada cerca de Corrubiero, ignorándose la suerte que corrieron los tripulantes.

Según despachos de Málaga, entre las gentes ilustradas de aquella población se hace gran elogio de la conferencia dada por el Obispo de Salamanca en el local de la Sociedad de Ciencias.

El docto prelado sostuvo que la escuela de las ciencias data del siglo XVI.

Sobriamente y con gran competencia estudió los sistemas de Copérnico y del geómetra Urdaneta, las teorías de Arquímedes, Galileo, Newton y Franklin y la invención de los hermanos Montgolfier.

Fué la conferencia interesantísima y probó la amplitud de estudios de dicho prelado.

Poco antes de mediodía estuvo hoy el señor Sagasta en Palacio, siendo recibido por el Rey quien, indudablemente se informó, por referencias del Gobierno, de la marcha de la política.

Cuando el señor Sagasta salía del régio alcázar para volver á su domicilio, los periodistas le cortaron el paso, interrogándole con gran interés.

El señor Sagasta, antes de hablar, sonrió irónicamente y dijo luego: «No hay que inquietarse. No ocurre nada de particular.»

Y añadió: «He dado cuenta á S. M. del debate político. A eso se reduce todo. Y no hay, por ahora, ningún acontecimiento político.»

De Alicante dicen que el alcalde ha dado orden para que sean detenidos doce vagones cargados de pimentón, por si éste estuviese mezclado con otra materia.

En una mina de Cartagena, dos obreros quedaron gravemente heridos por causa de la explosión de un barreno.

Se trabaja activamente para celebrar los Juegos florales que se suspendieron el primer domingo de Mayo en Barcelona, en el santuario de San Martín de Canigó (Francia).

Se espera la contestación de Monseñor Carcelada, Obispo de Perpignan, para acordar en definitiva.

Los elementos catalanistas, entusiasmados por la idea, se disponen á asistir á dicho acto.

El balance del Banco celebrado hoy, arroja el siguiente resultado:

Activo-pasivo, 2.581.374.048 —O. o., 358.099.214. —Plata, 488.837.048. —Bronce, 4.088.869.—Efectos á cobrar, 1.722.761.—Cuentas corrientes, 553 millones 356.853.—Depósitos, 29.798.894.—Billetes, 1.652.041.825.—Corresponsales en el extranjero, 22.460.300.—Descuentos del Tesoro, no han variado.

—Comerciales, 218.668.119.—Préstamos, 116.511.498.—Cuentas corrientes del Tesoro, 41.505.193.—Aduanas, 741.218.—Cuenta corriente en oro, 140.580.

El Emperador de Alemania se embarcó el jueves en Kiel á bordo del «Hohenzollern» para dirigirse á Inglaterra. El séquito del Emperador se compone del teniente general conde de Eulenbourg, gran mariscal de la Corte, el general Pleissen y el teniente general de Seho I, ayudantes de campo generales, el doctor Iberg, médico principal del Estado mayor, y el vicealmirante de Sandow-Bibran, jefe del cuartel naval.

Los periódicos oficiales de Berlín declaran que la visita imperial á la corte de Inglaterra tiene un carácter puramente privado. Guillermo II, dicen los periódicos en cuestión, irá al castillo de Sandringham con ocasión de celebrarse allí una fiesta de familia, es decir, para asistir al cumpleaños de su tío el Rey Eduardo.

A pesar de estas manifestaciones, otros periódicos alemanes comentan el viaje imperial, haciendo notar que durante su estancia en Inglaterra Guillermo II tendrá ocasión de ver al primer ministro M. Balfour y á otros individuos del gabinete. Es, pues, mas que probable, dicen, que en sus entrevistas traten de diversas cuestiones políticas que en los momentos actuales interesan muy particularmente á Alemania y á la Gran Bretaña.

Según el «Journal de Bruxelles», esta hipótesis es muy verosímil, tanto mas cuanto el Kaiser debe sentir la necesidad de reaccionar personalmente contra las tendencias anglofobas que desde hace algún tiempo se manifiestan en la prensa berlinesa. Sea como fuere, lo mismo si el Kaiser habla de política con los ministros, que si se abstiene de hacerlo, la presencia del Soberano alemán en Inglaterra demuestra claramente que Guillermo II tiene empeño decidido en que se sostengan las buenas relaciones existentes entre las dos cortes y los dos gobiernos.

Antes de su salida para Inglaterra el Kaiser asistió en Kiel al solemne acto de prestar juramento los nuevos reclutas, á quienes dirigió algunas palabras exhortándoles á la disciplina, á la obediencia absoluta y á la piedad cristiana, y haciéndoles observar la trascendencia del juramento que habían prestado.

He aquí algunos detalles de esta ceremonia:

Los jóvenes reclutas forman un cuadro, en el centro del cual se colocan las banderas. Un ayudante les invita á extender la mano derecha sobre la bandera que tienen delante, y á levantar la mano izquierda con la palma vuelta hacia el rostro, con los dedos pulgar, índice y mayor tendidos «hacia Dios, que es uno en tres personas». Mientras se hace esto, una banda ejecuta la canción «Ich bin ein Preusse, Kennst ihr mein Farben?» (Soy prusiano, ¿conocéis mis colores?)

Después, cuando todos están en su sitio, el ayudante pronuncia la fórmula, que repiten todos.

Los reclutas que por cualquier motivo no pueden asistir á la ceremonia, prestan juramento ante un oficial de su compañía. En defecto de bandera, que no se saca para el juramento de pocos soldados, estos juran poniendo

la diestra sobre la espada del oficial, «espada que en la batalla les muestra el camino de la victoria».

Los reclutas de caballería prestan juramento sobre el estandarte; los artilleros, extienden la mano izquierda sobre los cañones.

Los periódicos ingleses publican extensos telegramas de Nueva York dando cuenta de la horrible catástrofe de Madison Square, donde estallaron varias bombas de un castillo de fuegos artificiales que se disparaba ante un público numerosísimo, para festejar el triunfo en las elecciones del propietario del «Journal», M. William Heard.

Después de haberse quemado gran número de cohetes y ruedas, hizo explosión de pronto una bomba, y las chispas de ésta pegaron fuego á una batería de morteros, que hizo explosión con violencia, oyéndose una detonación espantosa.

El pánico que se produjo es indescriptible, viéndose muy pronto que había en el suelo doce cadáveres y numerosos heridos, muchos de ellos horriblemente mutilados. Los agentes de policía, á los que con unanimidad tributaba la prensa norteamericana grandes elogios, procuraron atender á los heridos, y algunos de ellos se precipitaron hacia el teléfono para pedir socorros á toda prisa. Diez médicos que habitaban cerca de Madison Square acudieron presurosos, organizándose acto seguido el servicio médico y farmacéutico.

El número de muertos es de 13 y el de heridos pasa de 100.

El pirotécnico se presentó espontáneamente á los agentes. Cree que la causa del siniestro es la acumulación de gas en una de las bombas, pero no acierta á explicar como acumularse dicho gas.

París.—La situación en Filipinas es gravísima. Se ha presentado el cólera además de una plaga de langosta. El hambre amenaza á los filipinos.

París.—Han comenzado los trabajos de la nueva línea del ferrocarril de Quebec á Port-Simon, sobre el Pacífico. Créese que estarán terminados en 1907. Con esta línea las tropas inglesas podrán desembarcar en la Mandchuria cuatro días antes.

París.—Las tribus insurrectas de Mequinez, que iban á castigar las tropas del Sultán, se han juntado con las de Kagayats, Awba y Riff. Los agentes del gobierno que han ido á reclutar tropas á los distritos rurales han sido muy mal recibidos.

París.—Como consecuencia de la petición del embajador inglés á la Sublime Puerta, las autoridades turcas han quemado tres embarcaciones de piratas capturados en el Mar Rojo.

En la población de Glishine han sido asesinados por una patrulla de tropas regulares el sacerdote Angheloff y su acompañante.

París.—Telegrafían de Yokohama que han sido detenidos en aquella capital dos individuos de Corea, de quienes se sospecha que intentan asesinar á algunos personajes coreanos refugiados en territorio japonés.

París.—Ha naufragado un brick goleta que desde Burdeos se dirigía á Grandville.

Ha desaparecido el capitán, el segundo y dos marineros.

ELIXIR CALLOL

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y seguros que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia Callo, Diputación 359 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa o muscular, la anemia, la clorosis, el emaciado, el marasmo, el escorbuto, el raquitismo (crescimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Paris.—En diferentes puntos los huelguistas han provocado desórdenes. En Lievia grupos de huelguistas han echado ladrillos contra los gendarmes. En Noux las Minas los alborotadores se han dedicado a apedrear algunas casas.

En Leos se ha celebrado una reunion a la que han asistido 5.000 huelguistas. Se han pronunciado discursos exhortando a los obreros a no admitir la sentencia arbitral, porque por ella no se aumentan los salarios; se ha proclamado la idea de seguir la huelga hasta conseguir un minimum de salario de seis francos y medio.

Las compañías mineras de Carmaux consienten en entablar negociaciones con los delegados de los obreros, con la condicion de que sean escogidos entre el mismo personal que trabaja en las explotaciones mineras.

Se ha llegado a un acuerdo entre los delegados de las minas de la Gran Combe y los delegados obreros, sin necesidad de arbitraje. El trabajo ha de reanudarse por todo el día 17, en caso contrario, la compañía queda en libertad de accion.

Todos los mineros del departamento de Bocas del Ródano, han vuelto esta mañana al trabajo.

Lisboa.—Para el día 20 es esperada en este puerto la escuadra inglesa del Canal, compuesta de los acorazados «Hannibal», «Júpiter», «Magnificent», «Mars», «Prince George» y «Repulse» y los cruceros «Diadem», «Neobe» y «Arrogante» y «Furions».

Prepáranse algunos festejos en honor de la oficialidad de los buques.

La llegada de éstos coincidirá con la del rey de Portugal a Inglaterra.

Paris.—El Senado ha tomado en consideracion una proposicion de M. La comte en el sentido de derogar la ley de 1875, instituyendo la libertad de la enseñanza superior. La discusion sobre este asunto ha sido muy larga, y no ha terminado todavía.

Paris.—El tribunal de casacion ha rechazado el recurso interpuesto por las Hermanitas de la Asociacion de Saint Etienne contra las multas impuestas por el tribunal de Lyon.

Paris.—A bordo del barco «Pithonia» a la vista de la Costa del Africa central ha ocurrido la explosion de una caldera. Han muerto quemadas 16 personas.

Paris.—Telegrafias de Leipzig que se están celebrando a puerta cerrada las sesiones para la vista del proceso contra tres hombres y una mujer italianos, acusados de haber revelado en Francia los secretos militares relativos a Metz.

Paris.—La comision científica enviada por el gobierno francés a la Martinica, comunica que el volcan está actualmente tranquilo. Las nuevas poblaciones edificadas están del todo fuera de peligro. La zona de devastacion es menos ancha de lo que se creyó en un principio.

SEMÁFORO OFICIAL

Vigia de Bajoli 13.—8 m.

Barómetro, 755'2; viento ESE. flojo; mar rizada; horizontes nubosos.

Por la Delegacion del Gobierno han sido multados los dos sujetos de que dimos cuenta ayer de haber promovido escándalo en la calle de la Concepcion; el uno en 50 pesetas por resultar reincidente en estos abusos, y el otro en 35 pesetas.

El Sr. Habilidad de las escuelas públicas de esta isla ha cobrado hoy los fondos necesarios para pagar a los

maestros los haberes del personal de las mismas, correspondientes al mes de Octubre último.

Dice la revista «El Monte Carmelo»: «En el Vaticano se desarrolló recientemente una conmovedora escena. El Padre Santo recibió la visita de la mujer que le sirvió de niñera en su infancia. Esta anciana, que cuenta la respetable edad de ciento dos años, llámase Ana Morena. Entró al servicio de la familia Pecci cuando el niño Joaquín, hoy Leon XIII, tenía cinco años.

«La entrevista del Papa con su niñera Ana duró media hora, y fué como se adivina, sumamente afectuosa.»

AGENDAS de Bufete para el año 1903.

Se han recibido en esta imprenta, calle del Bastion, núm. 39.

Parece que pronto quedará organizada la Caja nacional de Ahorros al servicio de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Se crea el ahorro postal, vendiéndose los timbres de ahorro en todas las expendedurías y estableciéndose Cajas en las administraciones subalternas.

El interés que se abonará será el 3 por 100.

Por cada libreta podrá imponerse hasta 5.000 pesetas, y los fondos recogidos se emplearán en papel de Estado al 80 por 100, y el 20 restante en otros valores de renta segura y sólidas garantías.

El Consejo de Administracion se compondrá del director general del Tesoro, el gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos, dos consejeros de esta misma Sociedad y algunos individuos mas.

El día de hoy ha presentado una nueva fase del tiempo, volviendo a turbar la serenidad de los últimos días bonancibles.

Ofrócese el cielo cubierto, soplando viento del primer cuadrante que tie e bastante agitado el mar.

Vuelve a amenazar lluvia.

VICENTE VIDAL MÉDICO MILITAR

Consulta de enfermedades de los ojos
ANGEL, N.º 1

Lo que no inventan los americanos no lo inventa nadie.

Según dice el «Daily Mail», una de las principales casas de banca de Chicago va a poner en práctica un nuevo sistema de defensa contra los falsarios. La idea genial y americana de dicha casa es esta: ajustar un falsificador para que descubra la obra de sus colegas.

Ha ofrecido a un falsificador distinguido, a Carlos Becker, un gran sueldo si consiente en entrar a su servicio. Su mision consistirá en examinar los documentos de crédito que parezcan dudosos.

Becker saldrá pronto de la carcel de San Quintín, en California, donde purga una condena de cinco años.

Todas las casas de banca están entusiasmadas con la idea de la que le ofrece el destino, porque temían que a la salida de la cárcel, este habilísimo falsificador les jugase una mala partida, y se hubiera prestado gustosas a constituirle una renta para que viviera honradamente.

Ahora lo que falta es que el falsificador se contente con su sueldo y no quiera además ejercer su habilidad. Porque piés hechos a andar...

PATATAS GIGANTES

Un cultivador de California ha conseguido por un cultivo intensivo dar a una planta de patatas las proporciones de un verdadero árbol.

El poseedor de esa leguminosa gigante es francés, establecido en el país del oro desde hace cuarenta años, quien se vanagloria de haber realizado con su célebre planta lo que no ha podido realizar ningún americano.

La planta, que alcanza una altura de cuatro metros, es muy robusta y su follaje tan verde y resplandeciente como el de los manzanos cuando echan la hoja.

El tronco tiene un diámetro de 25 centímetros en el punto en que aparecen las primeras hojas.

Su poseedor supone que debe la planta su origen a una mondadura tirada por su cocinera. En el centro de un macizo de flores exóticas, a las cuales sometía a un cultivo especial, la vió con admiracion brotar.

Quiso experimentar en esta patata el método de cultivo que aplicaba a sus flores y obtuvo el resultado ya dicho.

Cuante al producto, es tan extraordinario como la planta. Se han recogido 12 patatas, pesando cada una por término medio cuatro kilos, peso que no se considera excesivo relacionándolo con el tamaño, que es el de un melon regular.

DE CIUDADELA

12 Noviembre.

TOMA DE POSESION

El próximo pasado domingo, día 9 de los corrientes, tomó solemnemente posesion de este Obispado de Menorca, el nuevo Prelado Ilmo y Rvdmo. Sr. D Juan Torres y Ribas, representado por el M. I. Sr. D Diego Trives y Sancho, Dignidad de Dean de esta S. I. Catedral. Al acto concurren el M. I. Ayuntamiento, Autoridades y muchos señores invitados.

Estando el altar mayor adornado é iluminado como en las grandes solemnidades y el templo lleno de fieles, dióse lectura por el M. I. Sr. Doctoral Dr. D. José Febrer, a las Bulas Pontificias, é igualmente a la Real Carta Ejecutoria de S. M. y al Poder que S. S. Ilms. había otorgado en favor del M. I. Sr. Dean, quien en nombre del Ilmo. Sr. Obispo prestó el juramento «de more» y tomó posesion del Obispado, con las ceremonias prescritas para tales actos. Actuaron como testigos, los nobles Sres. D. Simon de Olivari, Barón de Lluriach; D. José de Olives Magarola, Diputado provincial; D. José de Sintas Sancho, y D. Bernardo de Olives, Conde de Torre-Saura.

Dióse fin a tan solemne acto con el can-

to de «Te-Deum», que fué oficiado el M. I. Sr. Arcediano.

Terminada la funcion, hubo en Palacio solemne recepcion, y se sirvió a los señores concurrentes abundante refresco.

«El Vigia Católico»



Telegramas DE El Bien Público

Madrid 12.

(Recibido a las ocho de anoche.)

Coruña.—Ha encallado en la playa de Muros, el buque aleman «Sorrento», procedente de Lisboa, y se dirigía a Hamburgo.

Dicho buque se ha perdido, pudiendo salvarse la tripulacion.

Madrid 12.

(Recibido a las ocho de anoche.)

El Sr. Romero Robledo ha conferenciado brevemente con el Presidente del Consejo de Ministros.

El Sr. Sagasta ha ido a Palacio, manifestando al Rey que no había podido llegar a un acuerdo con el Sr. Romero Robledo, y por lo tanto no podía presentar la lista del nuevo ministerio.

Madrid 13.

(Recibido a las once de esta mañana.)

En la entrevista tenida por el señor Sagasta con el Rey, el Presidente del consejo se ha limitado a exponer a S. M. los trabajos realizados para la formacion del nuevo gabinete, y el resultado obtenido, diciendo que la discrepancia entre él y el Sr. Romero se refiere solamente a algunos puntos de detalle, á que esta tarde volverá a conferenciar con dicho hombre público.

Madrid 13.

(Recibido a las once de esta mañana.)

El Sr. Sagasta ha dicho que por ahora no cree necesario consultar nuevamente con los Sres. Duque de Tetuan y general Lopez Dominguez, no dejando entrever si está ó no de acuerdo con ellos.

Mañana volverá a Palacio el Presidente del Consejo, mostrándose esperanzado de poder resolver la crisis.

Telegramas de «La Maritima»

Barcelona 12.—16'30.

«Isla de Menorca» suspendido salida por temporal; abonanzando saldrá mañana á hora de itinerario. Telegrafiamos.—Amengual.

ELIXIR ESTOMACAL

de Sáiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico-digestivo y anti-gastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINO; aunque sus dolencias sean de más de 30 años de an-

tigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SÁIZ DE CAR-

LOS, de agradable sabor, inofensivo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y Américas.

Cotización oficial

Madrid 12.—4 t.	
4 por ciento interior.	73'55
Idem Exterior.	00'00
Idem Amortizable.	00'00
Carpeta provisional amort.	94'65
Billetes Hip. Cuba, 86.	00'00
Idem id. del 90.	00'00
Acciones Banco España.	485'00
Comp. Arrend. Tabacos.	409'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París a la vista.	33'90 a 00'00
Londres a la vista.	33'57 a 00'00
Idem a 80 días vista.	00'00 a 00'00
Idem a 90 id. id.	00'00 a 00'00

Administración de Consumos de Mahon

Se avisa a los vecinos del extra-radio de este término municipal que no hayan satisfecho sus respectivas cuotas que por repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios les fueron señaladas para el corriente año de 1902, que la cobranza voluntaria queda prorrogada hasta el 25 del mes actual.

A los que dentro del indicado plazo no hubieren hecho efectivas las espresadas cuotas, les serán exigidas sin contemplaciones de ningún género, por medio del procedimiento ejecutivo de apremio.—Mahon 10 Noviembre 1902.—El Administrador, Juan Salord. 2—3

REGIMIENTO INFANTERÍA DE BALEARES núm. 2, Remonta

Debiendo procederse a la venta en pública subasta del caballo de este Regimiento denominado «Reverte», se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicho acto que tendrá lugar el día 14 del actual, a las once, en el Cuartel de la Explanada.—Mahon 12 Noviembre 1902.—Por acuerdo de la Junta.—El Capitan Secretario, Juan Tous. 2—2

RECAUDACION DE ARBITRIOS MUNICIPALES del Ayuntamiento de Mahon.

Impuesto sobre tejados de casas que vierten las aguas en la via pública

Se hace saber a los contribuyentes el impuesto sobre tejados de casas que vierten las aguas en la via pública, que desde el día 20 del actual hasta el 31 de Diciembre próximo y desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde tendrá lugar la recaudación de dicho arbitrio en los bajos de las Casas Consistoriales.

Se advierte a los contribuyentes, que con arreglo al artículo 50 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, incurren en el apremio de primer grado sino satisfacen sus respectivas cuotas en el plazo anteriormente señalado.—Mahon 12 Noviembre de 1902.—El Recaudador, Juan Monjo Hernandez.

Imp. de M. Parpal

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Estanislao de Kostka confesor y Bricio obispo.

Santo de mañana.—Stos. Juan Licio y Serapio mártires.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sta. del Refugio en las Concepcionistas.

LA MARÍTIMA

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

La Direccion General de Correos y Telégrafos ha dispuesto que en adelante la salida del vapor-correo de los miércoles de Barcelona para Alcudia, Ciudadela y Mahon tenga lugar a las 14 en lugar de las 16 que hasta ahora ha venido efectuándose, cuya modificacion empezará a regir desde el próximo miércoles 12 del actual.

En consecuencia, la carga que hasta ahora ha venido admitiéndose en el muelle de Barcelona hasta las 12 del día de salida del eludido vapor, solo será admitida hasta las diez con objeto de evitar demoras en la hora de salida.—Mahon 8 Noviembre 1902.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

CASA DE FAMILIA

REGENTADA POR FAMILIA AMERICANA

MAGNIFICA CASA CON ASCENSOR

HABITACIONES DE DIFERENTES PRECIOS

COMIDA AMERICANA

Rambla de Cataluña, 121, 2.º, 1.º y 2.º puerta

2—3

JOHNNY ANDREU

CLASES DE IDIOMAS DIURNAS Y NOCTURNAS

ISABEL II, 49

12

ANTIRREUMÁTICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZCADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias



Movido por el fin altamente filantrópico de procurar a los enfermos del estómago una bebida alcalina, que reemplazara con ventaja a las aguas minerales BICARBONATADAS me limité a hacer una asociación química de sus componentes puros, para poderlas sustituir, habiéndole logrado con tal éxito, que cuantos enfermos han probado dicho medicamento, han olvidado el uso de aquellas aguas, prefiriendo la preparada con mis SALES: tan magníficos resultados se han obtenido con mi producto que la compañía que explota las aguas de Vichy, comprendiendo que la propagación de este producto podría perjudicarla, (por ser mas accesible a todas las fortunas el uso del agua preparada con dichas SALES), me ha llamado por un agente especial, para que cambiara la denominación de VICHY ARTIFICIAL, con que hasta ahora las he venido distinguiendo que hoy cambio con la de SALES JULIA, para no sostener un pleito con dicha compañía, la cual con tan poca piadosa exigencia ha venido a enaltecer mi producto, pues sin duda no se hubiera ocupado de éste, si no competiera muy ventajosamente con dichas aguas.

MODO DE USARLAS.—Basta disolver, cada paquete, en un litro de pura agua potable y beberla a pasto ó bien mezclada con vino durante las comidas.

NOTA.—Recomendamos a los enfermos que usen nuestras SALES, que disuelvan la cantidad de polvo, que a diario puedan consumir, tomando 1 paquete por litro ó mitad en medio litro y así beberán el agua con toda su fuerza.

PRECIO: De una caja metálica lujosamente litografiada con 12 paquetes, 1 peseta.

De venta en Mahón, los Sres. Valls y Pons;

y en Ciudadela, el Sr. Arguimbau.

PARA VENDER

Lo está la casa de la calle Puente del Castillo, n.º 8. Para informes, Plaza de la Miranda, n.º 10.

1—4